Coup d’Etat au Honduras – Amérique Centrale

Lettre ouverte de solidarité

avec les forces démocratiques honduriennes

Par la présente, nous venons vous exprimer, à vous, forces démocratiques du Honduras, notre solidarité avec votre lutte contre le gouvernement « golpista » et anticonstitutionnel. Nous protestons contre la tentative de cacher la vérité par un tissu de mensonges: au lieu de parler de « déposition » du président Zelaya, il faut parler d’un coup d’Etat militaire. La consultation populaire prévue ne se centrait pas sur la possibilité de réélection du président, mais revendiquait que le peuple du Honduras puisse définir souverainement les affaires importantes pour le pays. C'est pour cela que sont mobilisées les organisations sociales – syndicales, étudiantes, paysannes et indigènes – malgré le couvre-feu. Elles sont en première ligne pour la défense de la démocratie.

Pour vous, cher(e)s collègues, cher(e)s camarades, toute notre solidarité inconditionnelle ! Votre lutte de désobéissance civile contre le militarisme et l’autoritarisme force notre admiration. Votre courage et votre révolte contre la tentative d’imposer une dictature militaire nous donne de la force aussi ici, en Suisse. Vous n’êtes pas seuls.

Nous exigeons :

· La restitution immédiate du président démocratiquement élu Manuel Zelaya et le rétablissement des normes démocratiques.

· La condamnation internationale du coup d’Etat et la poursuite pénale des responsables du coup d’Etat dans les Forces armées, au Congrès et  dans d'autres institutions de l’Etat.

· La fin de la répression et le rétablissement des libertés de presse, de déplacement et de manifestation ; la fin immédiate du couvre-feu ; la liberté pour toutes les personnes arrêtées ; le retour des militaires dans les casernes; la fin de la militarisation du pays.

· La clarification des assassinats présumés d’étudiants et de syndicalistes. Aucune impunité pour les responsables de violations des droits humains.

· En accord avec la résolution de la OEA, la protection pour les membres du gouvernement légitime, pour le maire de San Pedro de Sula et pour les membres d'autres institutions qui sont détenus. 

NON AUX DICTATURES MILITAIRES EN AMERIQUE LATINE

AUCUNE IMPUNITE POUR LES  "GOLPISTAS" AU HONDURAS
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Renvoyez à Madame Ynés GERARDO, AVENUE BLANC  10, 1202 GENEVE

L’expression de cette solidarité est soutenue par : Les Associations :  Association Nicaragua – Salvador ;  Association des Chiliens résidents à Genève ;  Comité Bolivarien de Suisse ;  Comité Liberez les 5 ;  Ou Sont’ils - Uruguay ;  Association Suisse -Cuba ;  Polo Democrático Alternativo de Colombia - Pda (Suiza) ;  Centre Helvétique d’Etudes Marxiste – CheMarx ; Aipazcomun ; Asolatino // 

Les Partis :  Solidarités ;  Parti du Travail (Suisse) ;  Parti du Travail (Genève) ; Parti communiste genevois ; Izquierda Unida- Ginebra // 

Les syndicats : Communauté genevoise d’action syndicale 

